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EINE MEISTERARBEIT DER FASSBINDER – ZUNFT IN DER 

SAMMLUNG  

DES SCHÄßBURGER MUSEUMS FÜR GESCHICHTE 

 

ZUSAMMENFASSUNG 

Die Geschichte Schäßburgs ist mit jener der Handwerkerzünfte eng 

verbunden. In dem vierzehnten Jahrhundert, um 1376, werden erste Statuten von 

Zünften in vier Städten Siebenbürgens, darunter auch in Schäßburg erwähnt. Die 

Entwicklung der Zünfte war aufsteigend, so dass es in Jahre 1846 ungefähr 1159 

Handwerksleute gab. Das 1872 eingeführte ”Gesetz der Gewerbefreiheit“ brachte 

das Ende der Zünfte in Siebenbürgen, diese wurden aufgelöst und durch  

sogenannte „Handwerksvereinigungen“ und später von den 

Handwerkergenossenschaften ersetzt. Obwohl die Zünfte aufgelöst wurden, blieb 

ihre Tradition von diesen Handwerkervereinen erhalten, welche das mobile 

Vermögen der Zünfte übernahm um dieses dann den Museen zu überlassen. 

Eine der in den Sammlungen des Schäßburger Museums für Geschichte 

vertretenen  Zünfte, ist auch jene der Fassbinder. Diese wurde 1468 erstmalig 

urkundlich erwähnt und war eine der wichtigsten Handwerkerzünfte. In dem 

Bestand unserer Institution befindet sich ein Objekt, welches von einem Anwärter 

für den Rang eines Meisters angefertigt wurde. Es handelt sich dabei um ein 

Fässchen, mit der Inventarnummer 839. Seine Dimensionen sind klein. Es hat ein 

Länge von 15 cm und seine Höhe beträgt 17 cm.  

 

Stichworte: Schäßburg, Fassbinder- Zunft, Mittelalter, Meisterarbeit.  
 

 

 La nivelul Transilvaniei, primele ştiri documentare care vorbesc despre 

existenţa meşteşugarilor sunt din 1291, când este pomenit dulgherul Iacob din Alba 

Iulia. Pentru Ungaria, anul 1307 este primul când apar primele statute de breaslă, la 

Caşovia, însă în Transilvania primele menţiuni ale existenţei breslelor apar abia în a 

doua jumătate a secolului al XIII-lea
1
. 

                                                           
1
 Ştefan Pascu,  Meşteşugurile din Transilvania până în sec. al XVI-lea, București, Editura 

Academiei, 1954,  pp. 53-55. 
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 Secolul al XIV-lea, prin anul 1376, aduce menţionarea existenţei primelor 

statute de bresle în Ardeal. În acel an se reînnoiesc statutele din patru oraşe 

transilvane: Sibiu, Orăştie, Sebeş şi Sighişoara. Aceste statute pomenesc pentru 

aceste oraşe prezenţa a 25 de branşe meşteşugăreşti şi a 19 bresle: măcelarii, 

brutarii, pielarii, tăbăcarii, cizmarii, fierarii, blănarii, cojocarii, mănuşarii, cuţitarii, 

pălărierii, funarii, ţesătorii de lână, ţesătorii de pânză, dogarii-butnarii, olarii, 

croitorii şi cei care făceau pungi şi traiste
2
. 

   Scaunul sighişorean, menţionat pentru prima dată în 1349, ocupa  în 

secolul al XIV-lea locul al şaselea după Sibiu, Miercurea, Sebeş, Orăştie și Nocrich, 

dar înainte de Cincu şi Rupea, din rândul scaunelor săseşti. La 1376, era al doilea ca 

importanţă, după Sibiu. Importanţa sa şi dispunerea reşedinţei la întretăierea 

drumurilor comerciale face ca Sighişoara să obţină privilegiul de a deţine două 

târguri anuale: unul înainte de Postul Mare şi al doilea în duminica de după Rusalii. 

Negustorii şi meşteşugarii sighişoreni se bucurau de scutiri de vamă, având drept de 

a aproviziona oraşul cu sare din ţinutul secuiesc şi dreptul de a-şi alege singuri 

organele de conducere locală. 

Rolul comercial şi strategic face să devină foarte repede un important centru 

meşteşugăresc, după cum atestă şi documentul din 1376. Documentar, cea mai 

veche breaslă este cea a cizmarilor, la 1411, urmată de butnari la 1468, lăcătuşi şi 

pintenari la 1488 şi rotari la 1490. Până în 1500 avem nouă bresle, în primele 

decenii  ale secolului al XVI-lea se va ajunge la 17 bresle, sighişorenii obţinând în 

1493 şi privilegiul de a ţine al treilea târg la sfârşitul lui octombrie
3
. 

  Dezvoltarea breslelor va face ca acestea să ajungă în jur de 40 ca număr în 

secolul al XIX-lea. Concurenţa acerbă dintre ele va duce la lupte intestine, cum a 

fost cazul luptei dintre meşterii cizmari din Sighişoara şi Saschiz pentru supremaţie, 

dar şi între tăbăcarii, cizmarii, curelarii, măcelarii şi pieptănarii din Sighişoara, ale 

căror interese s-au încrucişat pentru comercializarea copitelor de vite. În cadrul 

disputei intervin forurile locale şi centrale care prin diverse dispoziţii şi 

reglementări vor face ca întregul conflict să fie tranşat în favoarea breslei cizmarilor 

sighişoreni, una dintre breslele bine reprezentate în sfatul oraşului
4
.  

 Puterea economică crescândă va face ca acestea să devină principala forţă 

economică şi politică a populaţiei săseşti, fiecare breaslă prin starostele său 

ajungând să fie reprezentată în sfatul oraşului. Unele dintre bresle ajung să le 

                                                           
2
 Ibidem, pp. 82-87. 

3
 Gernot Nussbächer, Din cronici şi hrisoave: contribuţii la istoria Transilvaniei, Bucureşti, 

Editura Kriterion, 1987, pp. 37-40.  
4
 Carol Diff, Julius Holitzer, Meşteşuguri şi bresle, mss., Biblioteca Muzeului de Istorie 

Sighişoara, p. 8. 
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domine pe celelalte datorită bogăţiilor acumulate, din rândul lor fiind aleşi 

consilierii,  primarii şi emisarii diplomatici, care vor acţiona în numele oraşului
5
. 

   La 1517, în primele statute orăşeneşti se arată că doar patru bresle au 

dreptul de a locui în cetatea Sighişoarei şi anume: curelarii, aurarii, lăcătuşii şi 

croitorii. Cu toate acestea, ulterior, după cum arăta Richard Schuller, tâmplarii 

aveau dreptul de a locui aici, dovadă fiind numele unei străzi din cetate
6
. 

 Cea mai numeroasă breaslă va fi cea a ţesătorilor, care număra la 1852 

aproape 500 de membri, dar şi cea mai săracă şi mai vulnerabilă în faţa concurenţei 

din partea manufacturilor textile.  

La 1846, în Sighişoara existau în jur de 1.159 meşteşugari şi comercianţi, în 

frunte cu ţesătorii, care aveau 164 meşteri, 133 calfe şi 54 de ucenici, urmaţi de 

cizmari cu 125 de meşteri, tăbăcari cu 58, pălărieri şi cojocari cu 38 de meşteri, şi 

tâmplari cu 30 de meşteri.  La 1854, avem în total 682 de meşteri şi la 1883 doar 

493 de meşteri, din care 125 au renunţat la meseria lor
7
. 

 În 1872, Legea pentru libertatea meseriilor a însemnat sfârşitul breslelor 

din Ardeal, ele fiind înlocuite de noi forme de organizare, cum ar fi aşa numitele 

„tovărăşii de meşteşugari”, iar mai apoi de corporaţiile de meşteşugari, cum a fost 

cea a argăsitorilor sighişoreni care avea un statut şi număra 23 de membri
8
. 

  Deşi desfiinţate, tradiţia lor se va păstra de către aceste asociaţii de 

meseriaşi, care vor moşteni patrimoniul mobil al breslelor care va fi preluat de către 

muzee. 

Una dintre bresele reprezentate în colecţiile Muzeului de Istorie Sighişoara 

este şi cea a dogarilor. Această breaslă a fost atestată documentar în anul 1468. A 

fost una dintre cele mai importante bresle, deoarece în apropierea fostei  Mănăstiri 

Dominicane a avut un impunător turn de apărare. Acesta a explodat în incendiul din 

30 aprilie 1676, care a devastat oraşul Sighişoara. Importanţa breslei rezidă şi din 

inventarul bogat existent în acest turn, ceea ce demonstrează bogăţia meşterilor 

dogari. Notarul Johann Kempes arată la 1680, după refacerea turnului, că în 

inventarul breslei pentru apărare erau 4 archebuze mari, 3 mijlocii şi 5 mici, 4 flinte, 

un chintal de plumb pentru gloanţe, puţine ghiulele, 2 armuri şi 5 găleţi de pulbere. 

De asemenea, peste două decenii, în 1704, pentru apărarea oraşului breasla 

dogarilor condusă de Martin Schenker şi H. Danielis aveau 19 bărbaţi, sub 

coordonarea lui Hannes Kreischer. Cu un astfel de număr impresionant de oameni, 

breasla dogarilor a avut un rol important în apărarea oraşului în faţa atacului 

                                                           
5
 Ibidem, p.7. 

6
 Richard Schuller, Alt Schässburg, Schässburg, Markus Verlag, 1906, p. 20.  

7
 C. Diff, J. Holitzer, op. cit.; p. 8; Adolf Hohr, Aus der Vergangenheit der Ehrsamen 

Schässburger Leinweberzunft, în ”Schässburger Zeitung”, nr. 8/1901, p. 29. 
8
  Schässburg. Bild einer siebenbürgischen Stadt, Herausgegeben Heinz Brandsch,  Heinz 

Heltmann und Walter Lingner, Düsseldorf, Rautenburg Verlag, 1998,  p. 352. 
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curuţilor şi pe lângă turn au apărat şi o poartă a oraşului. Din păcate, în anul 1886, 

cu ocazia construirii actualei primării, turnul dogarilor a fost dărâmat
9
. 

După cum se ştie, în ierarhia breslelor trebuiau parcurse etape. De la 

statutul de ucenic, un tânăr trecea prin cel de calfă şi de aici la cel de meşter. La 

finalul activităţii depusă ca şi calfă, se acorda  o diplomă, care împreună cu 

certificatul de naştere şi cu certificatul de ucenic reprezentau actele cu care se 

prezentau la examenul practic prin care devenea ”meşter”
10

. 

Examenul consta în realizarea unui produs prin care să-şi demonstreze 

măiestria în meseria pe care dorea să o practice. Produsul obţinut era supus 

examinării unei comisii formată din membrii breslei, care puteau să admită sau să 

respingă produsul. La toate acestea, pentru a deveni meşter, o altă condiţie era aceea 

de a se căsători, după care era admis în rândul meşterilor. Fiii de meşteri au 

beneficiat de avantaje faţă de alţi ucenici şi calfe, dacă urmau meşteşugul tatălui, 

plătind doar jumătate din taxele generale, calfele fii de meşteri putând să realizeze 

oricând lucrarea de meşter, în timp ce altul  trebuia să servească un an la meşter
11

. 

În inventarul insituţiei noastre avem un obiect care a fost realizat de un 

aspirant la gradul de meşter. Este vorba de un mic butoiaş, cu număr de inventar 

839. Dimensiunile acestuia sunt mici. Are o lungime de 15 cm şi o înălţime de 17 

cm. 

Butoiaşul este din lemn şi prezintă trei cercuri din alamă. Părţile laterale 

sunt sculptate pe o parte cu ornamente în relief ce reprezintă literele S şi W
12

 şi pe 

cealaltă parte tot în relief emblema breslei dogarilor ce reprezintă în relief un 

compas şi un butoi
13

. Din informaţiile fişei de evidenţă realizată în  20 septembrie 

1858 de către Julius Misselbacher, un fin cunoscător al istoriei oraşului, acest 

butoiaş a fost realizat  în jurul anului 1850 de un anume Wilhelm Schonauer şi a 

reprezentat ”capodopera” sa pentru a deveni din calfă, meşter. Cele două litere 

sculptate în relief reprezintă monograma acestuia. 

Modul de realizare a butoaşului arată măestria artistică la care s-a ajuns în 

evoluţia meseriei dogarilor. Nu avem de a face cu un obiect uzual, ci cu unul 

decorativ, care îl apropie de o operă de artă. Acest lucru demonstrează gradul înalt 

de perfecţionare tehnică la care a ajuns breasla pe parcursul câtorva secole.  

Nu în ultimul rând, avem de a face, după cum am văzut, cu o breaslă 

numeroasă, dar bogată, în care accentul se punea pe calitate, aspect care îi asigura în 

acelaşi timp o piaţă de desfacere sigură şi o prosperitate certă.  

                                                           
9
 G. Nussbächer, Aus Urkunden und Chroniken. Schäßburg,  neunter Band, Brașov, Aldus 

Verlag, 2010, pp. 150-151.  
10

 Şt. Pascu, op. cit, pp. 281-287.  
11

 Ibidem, pp. 292-296.  
12

 Vezi Fig. 1.  
13

 Vezi Fig 2.  
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Aceste aspecte au creionat conduita breselor sighişorene de-a lungul 

timpului şi le-au marcat existenţa seculară, contribuind în cele din urmă la 

dezvoltarea economică a urbei de pe Târnava Mare şi la destinul istoric al acesteia. 
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Lista ilustrațiilor: 

Fig. 1-3 – Probă de meșter – ipostaze. 
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